

探討引發慈濟志業的故事

Exploring the origin of Tsu-Chi missions

國人引以為傲的慈濟志業有可能是一個建立在虛幻不實流言上的王國，這著實令人震驚！

「血！好大的一灘血！靜靜地淌在醫院潔白的地板上，但是人呢？人到那裡去了？旁邊有人說：『抬走啦！是一個山地婦人小產，由四個年輕的山胞從豐濱輪流抬著，走了八小時的山路，才到這裡，因為繳不起保證金八千元，所以又抬回去了。』不可抑遏的悲痛在年輕法師的心裡，排山倒海地撞擊著，她想著：不知道是兩命還是一條命？是活還是死？就只為了那八千塊錢！師父說他出家本來是為逃名逃利，但此時此刻，『錢』似乎有了新的詮釋與定義，至少在現實的社會裡，錢可以用來救人。但是光有錢，如果不能及時，一樣救不了人。她突然頓悟到佛教那句話：『千手千眼觀世音，救苦救難觀世音』，假如每個人都有觀世音菩薩的慈悲心眼，那麼五百人散播在各個角落，不就有千手千眼可以及時救苦救難？於是一個嶄新的，不同於傳統佛家修行的意念在她心底紮了根——要組織一個五百人的團體，成為一尊活的觀世音菩薩，以出世的精神來作入世的工作。」這裡所引用的是「慈濟全球資訊網」上「證嚴上人簡史」裡的一段敘述，說明證嚴法師行善的起源是「原住民小產婦女的一灘血」。¹這「一灘血」故事的見證人李滿妹曾在台北公開指稱，三十五年前她在花蓮鳳林鄉莊汝貴醫生開設的診所中，親眼目睹一名原住民婦女被人抬進診所待產，但由於繳不出八千元保證金，被迫離去，在地上留下一灘血，經她轉告證嚴法師，成為慈濟歷史第一頁。^{2,3}

但是莊診所負責人莊汝貴醫師的兒子莊栢炎表示絕無此事，並且願意與李滿妹及證嚴法師當面求證，還他父親一個公道。^{2,3}莊栢炎說，他父親於日本東京醫專畢業，在日本擔任多年公職醫師。民國卅五年，二十八歲時選擇在偏遠的東部花蓮縣鳳林鎮行醫，直到七十多歲才退休返回豐原老家。雖然診所掛著醫師公會所發的木牌，規定看診時間、收費標準，但這是一家從不收掛號費、也全年無休的診所，曾經榮獲「中華民國第一屆偏遠地區醫療奉獻獎」。⁴他強調，經追查父親開設的診所，只有在設備和人手不足，無法處理或病患狀況危急下，才會協助轉院，但絕對不可能因保證金而拒絕病患。而且三十五年前開盲腸、住院到出院，醫療費不到一千元，李滿妹聲稱要繳交八千元保證金，根本是無稽之談。莊栢炎說他父親沒有設立帳冊，誰欠了多少藥費，根本就不清楚；而無力付醫藥費或償還的患者，都照樣看診、給藥和賒欠，所以有欠了廿多年醫藥費五千元的病患，臨終還交代子女償還的。莊栢炎感慨一個未經證實的故事竟然傳了三十多年，直到此次報紙報導，他們才知道此事。^{2,3}

慈濟則表示，在那個年代保證金制度是普遍存在的，而當年該位原住民婦女可能因為一時付不出醫療費而離開醫院，但年代久遠已不可考。^{2,3}慈濟表示，因為

「那一灘血」的故事，才激發師父造就慈濟因緣，慈濟在回憶時並沒有批評、沒有怪罪的意思。事實上，在慈濟出版的《證嚴法師的慈濟世界》小冊子中，⁵也只記錄著「私人診所」，並未指名道姓，因此有這樣的發展，慈濟也覺得很意外、遺憾。「慈濟基金會」表示慈濟一直都了解莊醫師多年來對花東地區的醫療貢獻，也一直都知其評價、口碑等，慈濟非常感謝莊醫師，也很感佩，但「慈濟基金會」在提到卅五年前「那一灘血」的故事時，絕無批評之意。

慈濟的說明告訴我們，她們可能從開始到現在都沒有去查證「那一灘血」故事的真實性，所以才有「該位原住民婦女可能因為一時付不出醫療費而離開醫院」、「年代久遠已不可考」、「有這樣的發展，慈濟也覺得很意外、遺憾」等語。我們相信證嚴法師當年聽到「那一灘血」的故事時應該不知道莊醫師的為人及口碑，所以才會聽信流言，且基於一時義憤及悲心而發起「慈濟功德會」。若果真如此，則引發悲願雖然是件好事，但證嚴法師當年也有疏於求證而污衊他人的嫌疑。除了當時沒去查證外，慈濟三十五年來可能都沒去查證「那一灘血」故事的真實性，這也令人覺得不可思議！因為「那一灘血」的故事對慈濟志業的建立有莫大的關係，可以說沒有「那一灘血」的故事，就可能沒有今天的慈濟志業。然而令人遺憾的是，慈濟多年來都沒有去查證此故事的真實性，國人也一直相信慈濟所說故事的真實性。一個未經證實的故事竟然能夠流傳三十多年，並因此創造出國人引以為傲且廣受世人欽敬的慈濟志業，這真是一個另類的台灣奇蹟！慈濟說小冊中只記錄著「私人診所」，並未指名道姓，好像是說她們並沒有污衊莊醫師，這是不負責任的託辭。如果慈濟在小冊子上指名道姓，則受指責的只是被指名道姓的那個人而已；若不指名道姓而在小冊中記錄「私人診所」，則花蓮當地所有的「私人診所」都被含沙影射，全國「私人診所」的負責醫師也都被影射有道德瑕疵！故不指名道姓的打擊面比指名道姓還要廣，影響還要深遠。

「醫療奉獻獎」是由行政院衛生署、立法院厚生會、民生報及財團法人厚生基金會等單位合辦的醫療奉獻選拔暨表揚活動。一個曾榮獲「中華民國第一屆偏遠地區醫療奉獻獎」的醫師會是那個見死不救的醫師嗎？這很值得懷疑，因此「那一灘血」故事的真實性應該予以徹查。如果「那一灘血」的故事被證明為真實，則頒給莊醫師的「醫療奉獻獎」應予追回，莊醫師也該因他過去的錯誤行為而受責罰；如果「那一灘血」的故事被證明為不真，則慈濟應為多年來的錯誤向莊醫師、醫界及國人道歉。勇於認錯並不會影響世人對慈濟志業的支持，反而可以增進世人對慈濟的尊敬，因為世人會尊敬及支持的是勇於認錯且敢於直下承擔的人。在證實「那一灘血」故事的真實性之前，慈濟不應繼續將「那一灘血」的故事刊在介紹慈濟的小冊子上，更不應登在「慈濟全球資訊網」上「證嚴上人簡史」裡供世人觀賞，任令世人繼續誤解莊醫師及台灣醫界。

當知道大家引以為傲的慈濟志業可能是一個建立在虛幻不實流言上的王國時，每個求真的人心裡一定都異常沉重。但因「那一灘血」的故事關係著慈濟的真誠及莊醫師的名譽，也關係著「醫療奉獻獎」的聲望，「那一灘血」故事的真實性有必

要予以徹查。值得慶幸的是，即使「那一灘血」的故事最後被證明不是真的，證嚴法師當年的發心及後來的慈濟志業仍然是真的。因此。追究「那一灘血」故事的真實性只是爲了還原歷史的真相而已，於證嚴法師及慈濟志業應無不良的影響。尤有甚者，若「那一灘血」的故事被證明爲不真而慈濟也能爲過去的錯誤認錯，則此一行爲將更能彰顯證嚴法師及慈濟功德會的偉大，而獲得世人更高的敬意。

郭正典
台北榮總教研部
台北，台灣

參考文獻

1. 「證嚴上人簡史」。「慈濟全球資訊網」。
http://www.tzuchi.org.tw/master1/m_brief1/m_brief1.html
2. 楊明德、陳惠芳。慈濟緣起典故有爭議。《中國時報》2001年4月19日。
3. 田德財。拒絕病患？莊診所說絕無此事。《聯合報》2001年4月19日。
4. 厚生基金會第一屆醫療奉獻獎得獎名單。
<http://minho.show.org.tw/hwe/prize/pe-a01.htm>
5. 陳慧劍。《證嚴法師的慈濟世界》。台北：台彩文化事業股份有限公司。1994年1月，頁28